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2024北京昌平高一（上）期末 

物    理 

2024．1 

本试卷共 8页，共 100分。考试时长 90分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考

试结束后，将答题卡收回。 

第一部分（选择题  共 60 分） 

一、单项选择题。本题共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个．．．．选项

是符合题意的，选出符合题目要求的一项。 

请阅读下述文字，完成第 1 题～第 4 题。 

国产大飞机 C919 于 2023 年 5 月 28 日正式投入商业运营，标志着中国航空工业进入快速发展阶

段，体现了中国制造的科技水平和实力。 

1．在拍摄高速运动的物体时常常采用“追拍法”。如图 1所示，当 C919飞机滑行时，让摄影师和飞机同

步运动，从而获取清晰的飞机影像，摄影师用自己的方式表达了运

动的美。下列说法正确的是 

A．以摄影师为参考系，飞机是静止的 

B．以摄影师为参考系，飞机是运动的 

C．以摄影师为参考系，大地是静止的 

D．以大地为参考系，飞机是静止的 

2．C919 客机以时速 980 公里巡航了 200 公里。其中“时速 980 公里”、“巡航 200 公里”分别是指 

A．速度、位移  B．速度、路程 

C．速率、位移  D．速率、路程 

3．C919 客机起飞前在平直的跑道上滑行时不同时刻的速度大小如图 2 所示。假设飞机做匀加速直线运动，

其加速度大小为 

 

A．2.4 m/s2  B．24 m/s2 

C．4.8 m/s2  D．48 m/s2 

4．假设飞机所受阻力与速度大小成正比，飞机在匀加速滑行的过程中，下列说法正确的是 

A．加速度逐渐增大 

B．所受牵引力逐渐增大 

C．所受牵引力保持不变 

D．相同时间内速度的变化量逐渐增大 

请阅读下述文字，完成第 5 题～第 6 题。 

以实验为基础的物理学离不开对物理量的精确测量，实验数据加上单位，才是有意义的测量结果。

1960 年第 11 届国际计量大会制定了一种国际通用的单位制——国际单位制，简称 SI。国际单位制促

进了各国间的贸易往来和科学技术交流。 

5．下列单位，全部属于国际单位制基本单位的是 

0 

24 m/s 

10 s 30 s 40 s 

0 72 m/s 96 m/s 

图 2 

20 s 

48 m/s 

图 1 
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A．kg、m 和 s  B．N、m 和 s 

C．m/s、kg 和 s  D．N、m/s 和 m/s2 

6．物理学中的关系式在确定了物理量之间的关系时，也确定了物理量的单位之间的关系。对于胡克定律

F kx= 和滑动摩擦力公式 f NF F= 中的“k”和“μ”，下列说法正确的是 

A．k 和 μ 都有单位  B．k 和 μ 都没有单位 

C．k 有单位，μ 没有单位 D．μ 有单位，k 没有单位 

请阅读下述文字，完成第 7 题～第 8 题。 

物理学是一门具有方法论性质的自然科学，人们在认识世界、探究自然奥秘的过程中总结出许多

思想方法，这些思想方法指导着人们的生活和实践。 

7．物理学家在建立物理概念、探究物理规律的过程中应用了许多思想方法，以下叙述不正确的是 

A．在研究弹力时，通过激光笔、平面镜观察桌面形变，应用了微小量放大法 

B．在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用质点来代替物体的方法是控制变量法 

C．根据平均速度
x

t


=


v ，当△t 很小时，
x

t




就可以表示物体在 t 时刻的瞬时速度，这里应用了极

限思想 

D．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速

直线运动，然后把各小段的位移相加，这里应用了微元法 

8．如图 3所示，在“探究两个互成角度力的合成规律”实验中，橡皮条一端

固定在 A 点，另一端与轻质小圆环连接。先用两个弹簧测力计共同拉小圆

环，小圆环在力 F1、F2 的作用下静止于 O 点。再改用一个弹簧测力计拉

小圆环，仍使它静止于 O 点，此时作用在小圆环上的力为 F。本实验用到

了等效替代法，其中“等效性”体现在 

A．F1、F2与 F 满足平行四边形定则 

B．两次拉动小圆环过程中，使小圆环都处于 O 点 

C．两次拉动小圆环过程中，使弹簧测力计的示数相同 

D．两次拉动小圆环过程中，使橡皮条伸长的长度相等  

请阅读下述文字，完成第 9 题～第 11 题。 

如图 4 所示，蹦极是一项非常刺激的户外运动。为了研究蹦极

运动做以下简化：将游客视为质量 m = 60 kg 的质点，他的运动沿

竖直方向，且初速度为 0。弹性绳的原长 L0 = 10 m，其形变量与所

受拉力成正比，比例系数 k = 100 N/m，弹性绳始终在弹性限度内。

游客下落 1.8L0 时到达最低点，此过程中不计空气阻力和弹性绳质

量，重力加速度 g 取 10 m/s2。 

9．游客从离开平台到最低点的过程中，速度大小 

A．一直增大  B．先减小后增大 

C．先增大后减小  D．增大到某一值后不变 

10．游客从离开平台到最低点的过程中 

A．一直失重  B．先超重后失重 

C．一直超重  D．先失重后超重 

11．当游客速度达到最大时，距起跳平台的高度为 

A．10 m B．12 m C．16 m D．18 m 

请阅读下述文字，完成第 12 题～第 13 题。 

图 4 

图 3 

O 

F 

A A 

O 

F1 F2 

A 

α 
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如图 5 所示，用网兜把足球挂在竖直墙壁的 A 点，足球与墙壁的接触点为 B。已知足球受到的重

力为 G，悬绳与墙壁间的夹角为 θ。悬绳对足球的拉力用 F1表示，墙壁对足球的支持力用 F2表示。不

计网兜与墙壁间的摩擦力和悬绳及网兜的重力。 

12．当足球静止时，下列关系式正确的是 

A． 1 sinF G=    B． 1 cosF G=   

C． 2
tan

G
F =


  D． 2 tanF G=   

13．现将悬绳逐渐变短，使足球缓慢上升。在此过程中，下列说法正确的是 

A．F1与 F2的合力保持不变 

B．F2与 G 的合力保持不变 

C．F1与 F2的合力逐渐增大 

D．F2与 G 的合力逐渐减小 

请阅读下述文字，完成第 14 题～第 16 题。 

文字叙述、数学公式和函数图像是表述物理规律或过程的三种基本方法,而函数图像具有形象、

直观等特点，表述动态变化过程更加清晰、简洁。 

14．甲、乙两物体从 0 时刻开始从同一地点向同一方向做直线运动，其位移 x 与时

间 t 变化关系的图像如图 6 所示。在 0～t1时间内， 

A．甲的速度总比乙的大 

B．甲经过的路程比乙的小 

C．甲、乙的平均速度相同 

D．甲的平均速度比乙的小 

15．某大楼中有一部直通高层的客运电梯，电梯运行时的速度 v随时间 t变化

关系的图像如图 7 所示。下列说法正确的是 

A．0～4 s与 12～16 s电梯的加速度和速度方向均相同 

B．0～4 s与 12～16 s电梯的加速度和速度方向均相反 

C．0～16 s内，电梯运行的平均速度为 2 m/s 

D．0～16 s内，电梯运行的平均速度为 3 m/s 

16．某测试汽车在平直的路面上由静止开始启动，在一段时间内其加速度 a 随时间 t 变化关系的图像如图 8

所示。整个过程汽车所受阻力大小恒定。下列说法正确的是 

A．0～t1时间内，汽车做匀加速直线运动 

B．t1时刻，汽车的速度大小为 1 1

2

a t
 

C．t1～t2时间内，汽车所受牵引力逐渐减小 

D．t2～t3时间内，汽车所受牵引力与阻力大小相等 

请阅读下述文字，完成第 17 题～第 20 题。 

牛顿运动定律包括牛顿第一定律、牛顿第二定律和牛顿第三定律，由牛顿在 1687年于《自然哲学

的数学原理》一书中总结提出。牛顿运动定律在力学乃至整个物理学中占有重要的地位，它是经典力

学的基础。 

17．理想实验有时能更深刻地反映自然规律。伽利略设计了如图 9 所示的理想实验，步骤如下： 

图 6 

O t 

x 

x1 

t1 

甲 

乙 

O t1 t2 

图 8 

t 

a 

t3 

a1 

a2 

图 7 

16 12 8 4 0 t/s 

v/(m·s-1) 

4 

图 5 

B 

A 
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①减小第二个斜面的倾角，小球在这个斜面上仍要达到原

来的高度，将运动更长的距离； 

②两个对接的斜面，让静止的小球沿一个斜面滚下，小球

将滚上另一个斜面； 

③如果没有摩擦，小球将上升到原来释放的高度； 

④继续减小第二个斜面的倾角，最后使它成为水平面，小

球将沿水平面持续运动。 

在上述步骤中，有的属于可靠的事实，有的属于理想化的推论。下列有关事实和推论的分类和排

序均正确的是 

A．①（事实），②③④（推论） B．②（事实），①③④（推论） 

C．②（事实），③①④（推论） D．③（事实），①②④（推论） 

18．下列说法不正确的是 

A．力是使物体产生加速度的原因，所以先有作用力，然后才有加速度 

B．要使物体获得较大的加速度，除了增大作用力外，还要使物体的质量尽可能小 

C．加速度的方向与物体所受合外力的方向相同，也与物体速度变化的方向相同 

D．物体同时受到几个力的作用，则物体的加速度等于各个力单独作用时产生的加速度的矢量和 

19．下列说法正确的是 

A．人走路时，只有地对脚的作用力大于脚蹬地的作用力，人才能前进 

B．以卵击石，石头无恙而鸡蛋碎了，说明石头对鸡蛋的作用力更大 

C．甲、乙两人拔河，甲获胜，说明甲对乙的拉力大于乙对甲的拉力 

D．运动员从地面上竖直跳起，说明地面对运动员的支持力大于运动员自身重力 

20．生活中常会出现这样的情景：在匀速行驶的火车上，较光滑桌面上的苹果保

持静止；但当火车加速时，桌面上的苹果却动起来了，如图 10 所示。此时苹

果在水平方向的合外力为零，为什么苹果获得加速度动起来了呢？这与牛顿

运动定律似乎矛盾了。原来，牛顿运动定律是否成立，与参考系的选择有

关。牛顿运动定律成立的参考系称为惯性系，牛顿运动定律不成立的参考系

则称为非惯性系。在研究地面物体的运动时，一般将地面视为惯性系，相对

地面做匀速直线运动的其他参考系也可视为惯性系。若选车厢为参考系，当

火车匀速行驶时，车厢是惯性系，所以苹果保持静止；当火车加速时，车厢

则是非惯性系，此时牛顿运动定律不成立。其实，在非惯性系中，需要引入“惯性力”来修正牛顿运

动定律：有一个力 F＇作用于苹果，其方向与火车相对地面的加速度 a 的方向相反，其大小等于苹果

质量 m 与加速度 a 的乘积，即 F ma = − 。修正后的牛顿运动定律既适用于惯性系，也适用于非惯性系。

下列说法中不正确的是 

A．修正前的牛顿运动定律只适用于惯性系 

B．在车厢中的观察者看来，苹果运动的方向与车厢的加速度方向相同 

C．只有在非惯性系中才能观测到“惯性力” 

D．“惯性力”不是物体实际受到的力，“惯性力”不存在反作用力 

第二部分（非选择题  共 40 分） 

二、填空题。本题共 3 小题，每小题 4 分，共 12 分。 

21．某同学探究弹簧弹力与弹簧长度的关系。他正确地完成实验，并将实验数据在坐标系中描点、作图，

得到弹力大小 F与弹簧长度 l的关系图像如图 11所示。由图像可知，该弹簧的原长为________ cm；劲

度系数为________ N/m。 

22．某同学用如图 12 所示的装置做“探究加速度与物体受力、物体质量的关系”实验。改变小车质量时，

________（选填“需要”或“不需要”）重新平衡摩擦力；当小车的质量________（选填“远大于”

或“远小于”）槽码质量时，可以近似认为细线对小车的拉力大小等于槽码的重力。 

图 9 

图 10 
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23．在“探究小车速度随时间变化的规律”实验中，打点计时器所接交流电源的频率为 50 Hz。图 13 是打

出纸带的一部分，以计数点 A 为位移测量起点和计时起点，则打下计数点 B 时小车的速度大小为 

________ m/s；小车的加速度大小为 ________ m/s2。 

 

 

三、计算论证题。本题共 4 小题，共 28 分。 

解题要求：写出必要的文字说明、方程式和结果。有数值计算的题，结果必须明确写出数值和单

位。 

24．（6 分） 

在科学研究中，可以用风力仪直接测量风力的大小，其原理如图 14 所示。一

根轻质金属丝，悬挂着一个小球，无风时，金属丝竖直下垂；当有风沿水平方向吹

来时，金属丝偏离竖直方向一定角度。风力越大，偏角越大。通过传感器，就可以

根据偏角的大小指示出风力大小。已知小球质量为 m，重力加速度为 g。 

（1）推导风对小球作用力 F 的大小与偏角 θ 之间关系式； 

（2）有同学说：“若角度变为 2θ，则风力也为原来的 2 倍”，你认为这个说法是

否正确？简要说明理由。 

 

 

25．（6 分） 

如图 15 所示，某同学用斜向上的力 F 拉着一只重 G = 66 N 的箱子在水平

地面上匀速前进，地面与箱子间的动摩擦因数 μ = 0.5，绳子与水平面的夹角 

θ = 37°。已知 sin37° = 0.6，cos37° = 0.8，重力加速度 g 取 10 m/s2。 

（1）求拉力 F 的大小。 

（2）如果该同学改用斜向下的力推箱子做匀速运动，她是更省力了还是费

力了？简要说明理由。 

 

 

 

26．（8 分） 

在一栋房子的屋檐边缘，每隔一定时间有一水滴落下。若某一水滴用时 t = 1.2 s 落到地面时，恰

好有另一水滴离开屋檐开始下落，并且空中还有两滴水滴正在下落。不计空气阻力，重力加速度 g 取

10 m/s2。 

（1）求此屋檐离地面的高度 H。 

（2）正在下落的两滴水滴 A 和 B（A 在 B 的下面），以 A 水滴为参照物，B 水滴做什么运动？简要

F/N 

10 

0 
l/ cm 10 

5 

图 11 

5 15 

0 2 3 4 1cm 5 6 7 8 9 10 

A C B D 

11 

图 13 

图 14 

风 

θ 

图 15 

θ 

F 

槽码 

纸带 

图 12 

小车 打点计时器 

长木板 
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说明理由。 

 

 

 

27．（8 分） 

从高空下落的物体所受空气阻力随下落速度的增大而增大，经过一段时间后将匀速下落，这个速

度称为此物体下落的终极速度。已知体积很小的雨滴（可视为球体）从云层中下落所受的空气阻力 f

大小与速度 v和半径 r 成正比，即 f = kvr，k 是比例系数。对于常温下的空气，比例系数 43.4 10k −= 

N·s/m2。已知水的密度 ρ = 1.0×103 kg/m3，球体体积 34

3
V r=  ，π 取 3，重力加速度 g 取 10 m/s2。不考

虑雨滴下落过程中质量的变化，不计空气浮力。 

（1）雨滴在匀速运动之前，加速度和速度如何变化？ 

（2）求半径 r = 0.1 mm 的雨滴在无风时的终极速度 vm（计算结果保留两位有效数字）； 

（3）若雨滴半径减小一半，终极速度如何变化？简要说明理由。 
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参考答案 

第一部分 

一、单项选择题。本题共 20 题，每题 3 分，共 60 分。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A D A B A C B B C D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 C D A C D B C A D B 

 

第二部分 

二、填空题。本题共 3题，每题 4分，共 12 分。 

21．5     （2 分）    100      （2 分） 

22．不需要     （2 分）    远大于     （2 分） 

23．0.4     （2 分）    5      （2 分） 

三、计算论证题。本题共 4 题，共 28 分。 

24．（6 分） 

（1） tanF mg =              （3 分） 

（2）不正确。              （1 分） 

θ 增大原来的 2 倍，tanθ 增大不是原来的 2 倍，故 F 不是原来的 2 倍。 （2 分） 

25．（6 分） 

（1）水平方向有  cosF f=           （1 分） 

竖直方向有  N sinF F G+ =          （1 分） 

滑动摩擦力  Nf F=            （1 分） 

解得  F = 30 N            （1 分） 

（2）费力了。              （1 分） 

用斜向下的力推箱子会导致摩擦力增大。       （1 分） 

 

26．（8 分） 

（1）根据自由落体运动规律  21

2
H gt=        （2 分） 

解得  H = 7.2 m            （2 分） 

（2）以速度大小 g∆t 向上做匀速直线运动。        （2 分） 

取向下为正方向， B gt=v ， A )(g t t= + v ，以 A 为参照物， 

B A g t− = − v v ，B 水滴以速度 g t−  做匀速直线运动。    （2 分） 

27．（8 分） 

（1）雨滴在匀速运动之前，加速度减小，速度增大。      （2 分） 

（2）雨滴达到终极速度时，受力平衡。 

mmg k r= v             （2 分） 
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而  34

3
m r=              （1 分） 

解得  
24

1.2m / s
3

m

r g

k


= v


         （1 分） 

（3）终极速度将减小。            （1 分） 

因为 2

m rv ，雨滴半径减小一半，终极速度将减小到原来的
1

4
。  （1 分） 
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